

# 农业更高效 乡村更美好

## ——2024,喜看“三农”新图景

### 华夏聚焦

据新华社北京12月16日电 春耕夏耘,秋收冬藏。2024年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地各部门持续加大“三农”工作力度,有力克服多种自然灾害的不利影响,粮食生产再获丰收,宜居宜业和美乡村建设取得积极进展。

强国必先强农,农强方能国强。放眼广袤乡村大地,人们辛勤耕耘,不断夯实农业基础,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,努力为实现农业农村现代化、建设农业强国奠定坚实基础。

### 粮食和重要农产品实现稳定安全供给

仲冬时节,寒意渐浓。走进山东省德州市夏津县的田间,绿油油的冬小麦苗生机勃勃。

“从目前看,长势不错。”自出苗后,夏津县苏留庄镇东管庄村爱红家庭农场主程爱红几乎每天都要到地里,看一看麦苗的生长情况。

今年夏天,夏津县连续30多天没有有效降雨,“要放过去,刚播下的玉米肯定就不出苗了”。在当地政府引导下,程爱红提前给地里布设了滴灌水肥一体化设备。当地还通过农机合作社等农业社会化服务主体,调度智能指针式自动喷灌设备等参与抗旱,顺利迈过秋粮保苗关。玉米丰收后,程爱红抓紧播种冬小麦。

习近平总书记强调,农业强,首要是粮食和重要农产品供给保障能力必须强。

今年以来,我国扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动,实施

粮油等主要作物大面积单产提升行动,并加快推进高标准农田建设。在粮食产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础上,2024年首次迈上1.4万亿斤新台阶,粮食供给保障能力持续提升。

14亿多人要吃饭,粮食生产是重中之重,扶稳“油瓶子”、提好“菜篮子”、端稳“果盘子”也很重要。

我国进一步巩固大豆油料扩种成果,深入实施国家大豆和油料产能提升工程,预计全年大豆面积稳定在1.5亿亩以上,产量保持在2000万吨以上;冬油菜产量1581万吨,实现连续8年增产。

“菜篮子”产品生产稳定、品种丰富、供应充裕。今年前三季度,猪牛羊禽肉产量达到7044万吨,同比增长了1%;水产品产量增长4.5%。蔬菜水果品类丰富,供给充足,越来越多绿色优质农产品摆上了老百姓餐桌。

### 农民增收致富渠道进一步拓宽

2024年中国农民丰收节到来之际,习近平总书记强调,千方百计推动农业增效益、农民增收、农村增活力。

在辽宁省东港市小甸子镇小甸子村,聋哑夫妻周学峰夫妇穿梭在自家的草莓大棚里,忙着摘果、打包。

过去他们是村里常年被兜底帮扶的对象。今年,在各方面支持下,夫妻俩申请到了涉农贷款,学习了种植技术,承包下园区的一个草莓大棚,今年预计能挣10万元。

巩固拓展脱贫攻坚成果,是全面推进乡村振兴的底线任务。

农业农村部有关负责人介绍,我国帮扶产业持续发展壮大,832个脱贫县每个县都培育形成了优势突

出,带贫益贫能力较强、发展潜力较大的特色主导产业。脱贫人口也通过订单生产、股份合作、消费帮扶等方式分享更多的产业增值收益。

提升农产品加工业、实施休闲农业和乡村旅游精品工程、建设优势特色产业集群、农业产业强镇……今年以来,我国积极培育乡村产业新业态,农业产业韧性不断增强的同时,更多农民实现了就近就地就业。

2024年6月,十四届全国人大常委会第十次会议表决通过农村集体经济组织法,进一步促进新型农村集体经济高质量发展,确保在坚持家庭承包经营基础地位、调动广大农民积极性的同时,充分发挥农村集体经济组织的重要作用。

改革的深入也增添了农村发展动力,带动农民增收。各地因地制宜探索资源发包、物业出租、居间服务、经营性财产参股等途径发展新型农村集体经济,为农民增收探索了更多有效路径。

国家统计局数据显示,今年前三季度,农村居民人均可支配收入达到16740元,扣除价格因素比上年同期实际增长6.3%。

### 宜居宜业和美乡村建设扎实推进

冬日里,漫步在云南省腾冲市曲石镇清河区下表院村,远处风光秀丽、山水如画,近处青砖黛瓦,令人赏心悦目。今年,这里成了“网红”打卡点。

曾经,这里垃圾乱堆、污水横流,村民们怨声载道。由曲石镇党委书记李溢流说,近年来,村里全面开展环境卫生整治,铺设火山石旅游步道,打造崖边生态观光走廊和村内农旅休闲走廊。

“村子变美了,老百姓住得舒

心。”他告诉记者,今年以来游客已达16万余人次,旅游收入120余万元。

下表院村的变迁,是我国乡村建设的一个生动缩影。

习近平总书记要求,建设宜居宜业和美乡村。近年来,我国持续推进农村人居环境改善,推进农村厕所革命,推动生活污水垃圾治理,常态长效促进村庄清洁。目前,全国农村卫生厕所普及率达到75%左右,农村生活垃圾得到收运处理的行政村比例稳定保持在90%以上,农村生活污水治理(管控)率超过45%,村容村貌明显改善。

通过深入实施乡村建设行动,具备条件的乡镇和建制村都通了硬化路,通5G的行政村占比超过90%,教育、医疗、养老等基本公共服务水平不断提升。

乡村,不仅要宜居,也要和美。

在重庆市长寿区葛兰镇盐井村,为破解村大面广治理难题,将群众聚居的院落作为一个单元,村党支部组织农民群众选出热心公益、认可度高的“能人”为“院落长”。各个院落里居住的村民,遇到大事小情,第一时间想到的就是先找他们来调解处理。

随着院落更整洁、邻里之间更和谐,文明乡风、淳朴民风也得到更好传承弘扬,展现和谐乡村新风貌。

农业更高效、农村更美丽、农民更幸福……希望的田野上,处处是耕耘和奋斗的身影。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民同心协力、勇毅前行,不断提升粮食和重要农产品供给保障能力,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收收入,乡村全面振兴的美好蓝图正变为现实。

### 总统弹劾进入“法斗”阶段

### 韩国政局迷雾仍将持续

### 环球热点

新华社首尔12月16日电 在韩国国会通过针对总统尹锡悦的弹劾动议案后,韩国宪法法院16日迅速就弹劾案举行首次会议,讨论审理时间表和证据调查程序,并决定本月27日举行首场听证会。

韩国媒体和分析人士认为,弹劾案已导致韩国执政党国民力量党内部出现明显分裂,而鉴于目前宪法法院法官席位空缺及法官政治立场分化等因素,弹劾案的裁决结果尚存变数。涉嫌内乱罪的尹锡悦将如何应对,执政党何去何从,韩国政局迷雾还将持续。

### 裁决尚需时日

按照相关规定,韩国国会14日通过针对尹锡悦的弹劾动议案后,宪法法院须在180天内作出裁决,最终决定尹锡悦的去留。宪法法院的法官构成和每名法官的立场备受关注。

按相关规定,弹劾案提交到宪法法院后,需要9名法官中至少7人出席,6人赞成才能确认弹劾,罢免总统。

宪法法院由9名法官组成,其中3名由总统推荐,3名由国会推荐,3名由大法院院长推荐,但目前3个由国会推荐的席位是空缺状态。韩国《中央日报》报道,宪法法院已暂时将审理案件的最低出席人数降为6人。“6人体制”理论上具备审理可行性,但只要有一人反对,弹劾案就会被驳回,尹锡悦将复职。韩国法律界普遍认为,目前宪法法院中,4名法官持中立或保守立场,2名法官持进步立场,能否6票通过弹劾案是未知数。

在野党此前表示,将在年内尽快补齐空缺法官席位。据报道,国会近期已向宪法法院提名3名法官,其中在野党推荐2人,执政党推荐1人。如果这3名法官顺利获得任命,持中立或保守立场的法官将有5人,审判结果仍并非板上钉钉。韩国媒体说,尹锡悦已物色律师团队,全力应对司法程序。

不过,在弹劾案审理过程中民心所向是不可忽视的因素。韩国民调机构“盖洛普韩国”13日发布的一项民调结果显示,75%的受访者支持弹劾尹锡悦。宪法法院审理案件时,无法对民众倾向视而不见。

韩国西江大学法学教授林智奉认为,如果案件审理能速战速决,裁决结果或在两三个月后就能揭晓。如果尹锡悦被罢免,韩国须在60日内举行新一届总统选举。

### 调查双轨并进

除深陷弹劾危机外,尹锡悦还被指控命令戒严部队进入国会并试图逮捕政治人士,涉嫌内乱罪的尹锡悦正

接受来自检察机关和“共同调查本部”的调查。

根据韩国法律,“若以排除国家权力或扰乱宪政秩序为目的发动暴动”可构成内乱罪,主犯可被判处无期徒刑甚至死刑,仅参与策划也会面临最低5年的刑罚。韩国高丽大学法学教授李准一认为,尹锡悦命令戒严部队进入国会的目的是瘫痪国会职能,可视为内乱罪行为已付诸实施。

目前,韩国检察机关与“共同调查本部”对尹锡悦紧急戒严风波双轨并行调查。“共同调查本部”由韩国警察厅国家调查本部、高级公职人员犯罪调查处和国防部调查本部联合设立,旨在消除因重复调查造成的混乱和浪费,在调查或起诉阶段需要依赖检察机关,因此检方预计将主导现阶段调查。

韩国法律界人士分析,针对尹锡悦的调查可能出现“投机选择调查机构”现象,即在调查权限模糊的情况下,被调查人按其利益配合某一方调查,进而左右案件的调查方向。

韩联社认为,检察官出身的尹锡悦可能会选择配合检察机关调查,但也不排除尹锡悦采取完全不配合调查的极端消极态度。如果尹锡悦不接受调查,检方可能会向法院申请逮捕令或对其紧急逮捕。

### 执政党陷入危机

国会通过针对尹锡悦的弹劾动议案后,国民力量党内部支持党首韩东勋、赞成弹劾尹锡悦的“亲韩派”与支持尹锡悦的“亲尹派”矛盾升级,执政党深陷内讧和分裂。有分析认为,2016年韩国国会通过针对时任总统朴槿惠的弹劾动议案后,保守阵营遭受重挫,而目前保守阵营不得不面对与8年前类似的政治危机。

14日晚举行的国民力量党议员全体会议上,“亲尹派”及党内核心成员纷纷要求韩东勋辞去党首职务,5名最高委员提出集体辞职。按该党章程,这意味着党内最高委员会“自动解散”。16日上午,韩东勋宣布辞去党首一职。

韩国媒体分析认为,执政党领导层全面崩溃,韩东勋已不具备党内领导能力,韩东勋辞职意味着国民力量党将转换为紧急对策委员会体制。预计国民力量党会尽快选出紧急对策委员会委员长,代行党首职权,阻止党内进一步分裂。此外,讨论党内潜在总统候选人或也将提上日程。

韩联社解读,国民力量党如果未能迅速处理好党内纷争,在下次总统选举中再次成为执政党的可能性将十分渺茫。韩国外国语大学教授李在默说,国民力量党要在下届大选中争取中间选民,就必须尽快收拾残局,平息党内纷争,顺应民众诉求。

## 职业病调整为12大类135种

### 调整后的目录将于2025年8月1日起实施

新华社北京12月16日电 记者16日从国家卫生健康委获悉,为适应经济社会发展新形势新要求,国家卫生健康委会同人力资源社会保障部等部门,有序开展《职业病分类和目录》调整工作,由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病(包括4项开放性条款)。调整后的目录将于2025年8月1日起实施。

目录新增2个职业病类别,分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍,每个类别中分别新增1种职业病。其中,职业性肌肉骨骼疾病类别中新增腕管综合征(限于长时间腕部重复作业或用力作业的制造业工人),职业性精神和行为障碍类别中新增创伤后应激障碍(限于参与突发事件处置的人民警察、医疗卫生人员、消防救援等应急救援人员)。

此外,将原其他职业病类别中的滑囊炎(限于井下工人)调整至职业性肌肉骨骼疾病类别;为保持职业病归类的统一性,将原职业性眼病类别中的放射性白内障单列,并调整至职业性放射性疾病类别;将原职业性化学中毒类别中的铊及其化合物中毒调整至职业性放射性疾病类别。同时,对相关职业病类别和病种进行了重新排序。

国家卫生健康委职业健康司有关负责人表示,本次目录调整按照循序渐进、稳步推进、补齐短板的原则。目录调整后,我国法定职业病类别与国际劳工组织及世界上多数国家基本一致。随着我国经济社会发展,国家卫生健康委会同有关部门在充分论证的基础上,不断调整完善目录,提升劳动者职业健康保护水平。

## 四川启动古蜀文明保护传承二期工程



12月16日,三星堆研究院工作人员在扫描一件青铜文物。

当日,古蜀文明保护传承二期工程在四川省广汉市的三星堆研究院启动。未来三年,四川将组织对三星堆和金沙遗址重要遗迹和功能区的未知领域开展发掘研究。新华社发

## 以色列计划将其占领的戈兰高地人口翻倍



12月15日,以军车辆行驶在戈兰高地的军事缓冲区。

以色列总理办公室15日发表声明说,以色列政府当天批准了一项总额约1100万美元的计划,旨在将其占领的戈兰高地的居住人口翻倍。戈兰高

地是叙利亚西南部一块狭长地带。以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地的大部分地区,并于1981年单方面宣布吞并戈兰高地以控区。国际社会不承认以色列对戈兰高地拥有主权。新华社发

## 以色列轰炸叙利亚弹药库

### 爆炸震感相当于3.0级左右地震

叙利亚西北部沿海地区一座弹药库15日晚疑似遭到以色列战机空袭,发生巨大爆炸。据周边国家一些地震监测设备记录,爆炸产生的震感相当于3.0级左右地震。

据以色列媒体报道,以军当晚空袭叙利亚塔尔图斯省。设在英国的“叙利亚人权观察组织”说,以军发动密集空袭,目标包括防空系统和“地对地导弹仓库”。这是以色列2012年开始空袭叙利亚以来,叙沿海地区所遭受最猛烈的空袭。

社交媒体上流传的视频显示,一个巨大火球照亮夜空,随后发生多起殉爆,升起一团巨大的蘑菇云。这意味着该仓库里存放着大量弹药。据英国《镜报》网站援引独立科学家理查德·科达多的话报道,爆炸引发周边国家地震监测站反应。远在距离塔尔图斯省首府塔尔图斯大约820公里的土耳

其西北部伊兹尼克市,一座监测站记录到塔尔图斯附近发生3.0级地震。

社交媒体消息显示,叙利亚西部、黎巴嫩北部均有震感。按照《以色列时报》的说法,以色列地震局当晚11时49分测得,这次爆炸相当于3.1级地震。叙利亚内战爆发近14年来,以军对叙利亚实施数以千计的空袭,旨在阻止伊朗经由叙利亚陆路通道向黎巴嫩真主党供应武器,以及打击叙境内的伊朗军事存在。

巴沙尔·阿萨德政府8日被推翻后,以色列对叙利亚发起规模空前的大范围空袭,目标包括原政府军的防空导弹和雷达、地对地导弹等武器装备及弹药。试图对这个老对手“去军事化”。此外,以军出动地面部队,占领戈兰高地缓冲区并在叙利亚南部设立阵地。国际社会谴责以色列“趁火打劫”侵犯叙利亚主权和领土完整。(据新华社电)

### 取消设立电视剧制作单位审批

## 广电总局:有利于激发行业创新创造

国家广播电视总局新闻发言人12月16日就电视剧制作单位审批管理有关问题答记者问时表示,取消设立电视剧制作单位审批是落实党的二十届三中全会全会精神的一项重要举措,对于加强改进电视剧管理和服务,激发电视剧行业创新创造和发展活力,推动广播电视和网络视听深度融合、高质量发展,具有重要意义。

《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》自2025年1月20日起施行。决定删去《广播电视管理条例》中“设立电视剧制作单位审批”的相关条款。

国家广播电视总局新闻发言人称,根据修改后发布的《广播电视管理条例》和广电总局相关规定,从事

电视剧制作业务和从事其他节目制作业务一样,应取得《广播电视节目制作经营许可证》;依法设立的广播电视播出机构,制作经营广播电视节目,无需另行申领《广播电视节目制作经营许可证》。

发言人说,取消设立电视剧制作单位审批后,广电总局将进一步加强对电视剧拍摄制作备案公示、创作

指导、内容审查等工作,通过实行电视剧拍摄制作备案公示制度、内容审查和《电视剧发行许可证》制度,不断健全事前事中事后全链条全流程监管机制和创作生产全流程质量管理体系,提高电视剧规划立项、剧本创作、拍摄制作、审查播出等各环节质量把控水平,确保电视剧生产创作播出安全,提高电视剧质量。(据新华社电)